Temat: Wektory w układzie współrzędnych.
Cele edukacyjne:
1. posługiwanie się pojęciem wektora i wektora przeciwnego 
2. obliczanie współrzędnych wektora 
3. wyznaczanie współrzędnych początku lub końca wektora, mając dane współrzędne wektora i współrzędne jednego z punktów 
4. znajdowanie obrazu figury w przesunięciu o dany wektor
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Wykonaj ćwiczenie 1 (Zaznaczasz punkty w układzie współrzędnych i łączysz. Pamiętaj, że wektor zakończony jest grotem. Możesz zaznaczyć wszystkie trzy wektory w jednym układzie współrzędnych.) 
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[bookmark: _GoBack]Na podstawie przykładu 1 wykonaj powyższe ćwiczenie 2. (zwróć uwagę, że I współrzędna wektora to kierunek prawo-lewo, natomiast II współrzędna to kierunek góra-dół. Jeżeli wektor skierowany jest w lewo to I współrzędna będzie liczbą ujemną. Podobnie, jeśli wektor skierowany jest w dół II współrzędna tez będzie liczbą ujemną.)
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Intuicyjnie wektor to odeinck z wyrGinionym poczat-
Kiem i koficom, cagsto rysowany jako strzalka. Wektor
o poczatku A i koficu B oznaczamy AB.

Wektor AB (rysunek obok) mojemy okredlié, podajac
wspélragdne poczatku woktora A(1,1) i wspdlrzedne
Kofiea B(5,4).

Punkt A bedacy poczatkiem wektora AB nazywamy tez pu
wektora, a o wektorze A} méwimy, 7 jest zaczepiony w

ktem zaczepienia
nkcie A.





image2.png
Cwiczenie 1
Naszkicuj wektor AL,

a) A(-3,2), B4,~1)  b) A2.2), B(-1,5) <) A(6,3), B6,-1)
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Wektory s wygodnym sposobem opisu praesuniecia
w ukladzic wspolrzednych. Zauwaimy, ie pracsunie-
cic o wektor AB (rysunck obok) oznacza przesunigei

05 jednostek w prawo i 2 jednostki w gore. Zapisujemy

to: AB = [5,2].

Dowolny wektor na plaszezyinie kartezjatiskiej mozemy zapisaé jako pare

liczb [a,b]. W przesunicin o wekior [a, bj:

~ wspolrzgdna a okredla, o e jednostek nastapilo pracsunigeie w poziomie
(wadiuiz osi OX), w prawo, jedli a > 0, i wlewo, jedli a < 0;

~ wspdirzgdna b okredla, o ile jednostek nastapilo pracsunigeic w pionic
(wadiui; osi O ), w gbrg, jesli b >0, i w d, jedli b < 0.

Przyklad 1

Na rysunku obok:

AB =43, CD=|[-3,0],
EF=[04), KL=[-2-1].
Cwiczenie 2

Korzystajac # rysunku obok,
podaj wspblrzgdne wektora:

a) GH, b) .





